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ĐỀ CƯƠNG
NHIỆM VỤ CHƯƠNG TRÌNH PHÁT TRIỂN ĐÔ THỊ                          TỈNH BẾN TRE
(đến năm 2020, định hướng đến năm 2030)
I. TÊN CHƯƠNG TRÌNH
“Chương trình phát triển đô thị tỉnh Bến Tre, đến năm 2020, định hướng đến năm 2030.”
II. LÝ DO VÀ SỰ CẦN THIẾT LẬP CHƯƠNG TRÌNH PHÁT TRIỂN ĐÔ THỊ
Tỉnh Bến Tre với tổng  diện tích tự nhiên: 2.357,7 km² gồm có 9 đơn vị hành chính gồm Thành phố Bến Tre và 8 huyện; với 14 đô thị, trong đó có 01 đô thị loại III (Tp Bến Tre), 02 đô thị loại IV (thị trấn Bình Đại mở rộng, thị trấn Ba Tri mở rộng được Bộ Xây dựng công nhận 2016) và 11 đô thị loại V (trong đó có 05 đô thị thị trấn huyện lỵ: Giồng Trôm, Châu Thành, Chợ Lách, Mỏ Cày Nam, Thạnh Phú; 06 đô thị trung tâm xã: Phước Mỹ Trung, An Thủy, Tiên Thủy, Hương Mỹ, Mỹ Thạnh, Vĩnh Thành)

Là một tỉnh nằm trong Vùng Đồng Bằng sông cửu Long được xác định là một trong những vùng có vị trí trọng yếu đối với sự phát triển kinh tế xã hội, chính trị và an ninh quốc phòng đặc biệt trong lĩnh vực đảm bảo an ninh lương thực và phục vụ xuất khẩu lương thực đáp ứng linh hoạt những biến đổi của thị trường và những thay đổi vi khí hậu của hệ sinh thái mang tính toàn cầu.

Đồ án qui hoạch xây dựng vùng Tỉnh Bến Tre đã được UBND Tỉnh phê duyệt tại quyết định số 2423/QĐ-UBND ngày 27 tháng 12 năm 2013 về việc phê duyệt Qui hoạch xây dựng vùng Tỉnh Bến Tre đến năm 2030 đã xác định hệ thống đô thị tỉnh Bến Tre bao gồm 1 Thành phố loại 2, 4 đô thị loại 4 và 27 đô thị loại 5 với mục tiêu  phát triển trở thành vùng kinh tế - đô thị biển tăng trưởng theo hướng tổng hợp và bền vững - Có vai trò rất quan trọng trong việc giữ gìn an ninh quốc phòng vùng lãnh hải chủ quyền VN, góp phần ổn định chính trị, trật tự an toàn xã hội và phát triển kinh tế vùng biển Đông không những cho riêng tỉnh Bến Tre mà cho cả vùng ĐBSCL và của cả nước.

Nội dung Qui hoạch vùng là định hướng phát triển hệ thống đô thị theo từng giai đoạn; xác định vai trò chức năng của mỗi đô thị đối với từng vùng, từng tiểu vùng; xác định nhu cầu, lộ trình hình thành đô thị mới và nâng cấp đô thị; đề xuất nhu cầu vốn đầu tư và các chính sách thúc đẩy phát triển hệ thống đô thị và xây dựng đô thị đáp ứng tốt vai trò là trung tâm kinh tế động lực của toàn tỉnh và từng vùng. Vì vậy. Các đô thị từ Thành phố trung tâm tỉnh lỵ đến các huyện lỵ đều được tập trung nguồn lực đầu tư vào hệ thống hạ tầng kỹ thuật, hệ thống hạ tầng xã hội, các khu dân cư, các trung tâm hành chính, thương mại, văn hóa, thể dục thể thao.
Các đô thị trung tâm như Thành phố Bến Tre, Thị trấn Mỏ Cày, Thị trấn Ba Tri, Thị trấn Bình Đại… phát triển tương đối nhanh từng bước đáp ứng là trung hành chính- kinh tế - văn hóa của tỉnh và khu vực. Công tác quy hoạch đô thị được xác định là công tác trọng tâm, tất cả các đô thị, các khu vực đặc biệt... đều lập và phê duyệt quy hoạch chung xây dựng, hàng trăm đồ án quy hoạch chi tiết trước đây và quy hoạch phân khu được nghiên cứu và hoàn thành làm cơ sở cho việc lập dự án đầu tư xây dựng công trình kiến trúc dân dụng, công nghiệp, hạ tầng kỹ thuật... góp phần quan trọng nâng cao chất lượng và mở rộng đô thị.

Tuy nhiên sự phát triển hệ thống đô thị tỉnh Bến Tre gặp rất nhiều trở ngại do quỹ đất xây dựng thuận lợi hạn chế do nhiều sông rạch lại ảnh hưởng của biến đổi khí hậu toàn cầu, thiếu nguồn lực đầu tư, giao thông đi lại khó khăn phải đầu tư nhiều cầu nhất là đô thị thuộc các huyện vùng sâu vùng xa của tỉnh, nên số lượng đô thị hình thành mới còn chưa nhiều, chủ yếu là phát triển trên cơ sở đô thị cũ đã được hình thành từ lâu, thiếu các đô thị ở cấp hạng lớn, chủ yếu là đô thị loại 5. Các đô thị phát triển độc lập thiếu tính liên kết. 
 Hiện nay các đô thị đều lập quy hoạch phát triển theo nhu cầu của mình mà thiếu định hướng chung; Công tác nâng cấp đô thị, mở rộng địa giới hành chính cũng được thực hiện theo nhu cầu của từng đô thị riêng rẽ; Thiếu định hướng khi xây dựng các chính sách, các chương trình phát triển đô thị. Các đô thị đều chưa xây dựng Quy chế quản lý quy hoạch và kiến trúc đô thị vì vậy việc kiểm soát xây dựng, chỉnh trang, phát triển đô thị còn nhiều khó khăn. Trách nhiệm cụ thể của các tổ chức, cá nhân, cơ quan có liên quan đến việc phát triển đô thị còn chưa rõ ràng và chồng chéo;

Để khắc phục những tồn tại, hạn chế của quá trình phát triển hệ thống đô thị toàn tỉnh trong thời qua, thực hiện tốt Qui hoạch Vùng tỉnh được phê duyệt và Chương trình mục tiêu phát triển đô thị của Chính phủ, của tỉnh thì việc lập Chương trình phát triển đô thị để xác định những bước đi cụ thể cho từng năm, năm năm, và dài hạn đến năm 2030, kế hoạch thu hút đầu tư và phân bổ nguồn lực, phân công trách nhiệm cho cơ quan liên quan.. nhằm thúc đẩy phát triển kinh tế, nâng cao chất lượng cuộc sống, bảo vệ môi trường, trên cơ sở khai thác các tiềm năng, khắc phục những bất cập hiện nay; từng bước xây dựng phát triển đô thị bền vững tương xứng với vai trò vị thế chức năng của tỉnh Bến Tre trong giai đoạn phát triển mới.

III. MỤC TIÊU CHƯƠNG TRÌNH

3.1. Mục tiêu tổng quát:

- Cụ thể hóa Chương trình phát triển đô thị quốc gia giai đoạn 2012 - 2020 và các Chương trình, kế hoạch khác có liên quan đã được phê duyệt nhằm phát huy tối đa hiệu quả đầu tư phát triển kinh tế, xã hội. 

- Từng bước đầu tư xây dựng hoàn chỉnh mạng lưới đô thị trên địa bàn Tỉnh theo từng giai đoạn phát triển, trên cơ sở Quy hoạch xây dựng vùng Tỉnh và các quy hoạch ngành đã được phê duyệt.

- Huy động các nguồn lực để đầu tư xây dựng phát triển đô thị, đảm bảo nâng cao chất lượng, diện mạo kiến trúc cảnh quan đô thị theo hướng hiện đại, văn minh, bền vững và giữ gìn những giá trị, bản sắc văn hóa của mỗi đô thị. 

3.2. Mục tiêu cụ thể:

- Phát triển hệ thống đô thị phù hợp với định hướng phát triển kinh tế - xã hội, và quy hoạch ngành.

- Phân bố một hệ thống đô thị trung tâm nhiều cấp, kết hợp giữa cải tạo các đô thị cũ và xây dựng các đô thị mới để tạo thế cân bằng phát triển giữa các vùng và phù hợp với các đặc thù phát triển của từng vùng.

- Tập trung đầu tư phát triển các đô thị trung tâm gắn với vùng kinh tế trọng điểm.

- Nâng cao chất lượng đô thị, kết hợp quản lý quy hoạch đô thị gắn với phát triển nông thôn và xây dựng nông thôn mới.

- Tăng tỷ lệ đô thị hóa phù hợp chung tốc độ phát triển đô thị cả nước.

- Xây dựng hệ thống Hạ tầng kỹ thuật kết nối các đô thị hoàn chỉnh, thuận tiện thúc đẩy sự phát triển của từng đô thị.

- Đề xuất giải pháp chính sách để huy động các nguồn lực đầu tư phát triển đô thị.

- Lập danh mục thứ tự ưu tiên đầu tư xây dựng hệ thống hạ tầng khung và công trình đầu mối hạ tầng kỹ thuật kết nối hệ thống đô thị trong Tỉnh theo kế hoạch, lộ trình cụ thể cho từng giai đoạn phát triển đảm bảo phù hợp với định hướng quy hoạch xây dựng vùng Tỉnh, quy hoạch đô thị và các quy hoạch phát triển ngành.

- Đề xuất giải pháp thực hiện Chương trình phát triển đô thị theo quy hoạch, kế hoạch được duyệt cho từng giai đoạn. 

IV. CÁC CĂN CỨ PHÁP LÝ
- Luật Quy hoạch đô thị số 30/2009/QH12 ngày 17 tháng 6 năm 2009 của Quốc Hội khoá XII;

- Nghị định số 42/2009/NĐ-CP ngày 07 tháng 5 năm 2009 của Chính phủ về việc phân loại đô thị và cấp quản lý đô thị;

- Thông tư số 34/2009/TT-BXD ngày 30 tháng 9 năm 2009 của Bộ Xây dựng quy định chi tiết một số nội dung của Nghị định 42/2009/NĐ - CP ngày 07/5/2009 của Chính phủ về việc phân loại đô thị;

- Thông tư số 12/ TT- BXD của Bộ Xây dựng ngày 25 tháng 08 năm 2014 về Hướng dẫn lập, thẩm định, phê duyệt Chương trình phát triển đô thị;
- Quyết định số 1659/QĐ-TTg ngày 07 tháng 11 năm 2012 về việc phê duyệt Chương trình phát triển đô thị quốc gia giai đoạn 2014 - 2020;
- Quyết định số 1581/QĐ-TTg ngày 09/10/2009 của Thủ tướng Chính phủ Về việc phê duyệt Quy hoạch xây dựng vùng đồng bằng sông Cửu Long đến năm 2020 và tầm nhìn đến năm 2050.

- Quy hoạch tổng thể phát triển kinh tế – xã hội tỉnh Bến Tre đến năm 2020 được phê duyệt theo Quyết định số 83/QĐ-TTg ngày 13 tháng 1 năm 2011 của Thủ tướng Chính phủ.
- Quyết định số 2423/QĐ-UBND ngày 27 tháng 12 năm 2013 về việc phê duyệt Qui hoạch xây dựng vùng Tỉnh Bến Tre đến năm 2030;
- Quy hoạch phát triển các ngành của Tỉnh Bến Tre đến năm 2020 và Niên giám thống kê Tỉnh năm 2013.
- Quyết định số 35/2009/QĐ-TTg ngày 03 tháng 3 năm 2009 của Thủ tướng Chính phủ về điều chỉnh chiến lược phát triển giao thông vận tải đến năm 2020, tầm nhìn đến năm 2030;

- Quyết định 1327/QĐ-TTg ngày 24/8/2009 phê duyệt quy hoạch phát triển GTVT đường bộ đến năm 2020 và định hướng đến 2030.

- Quyết định số 11/2012/QĐ-TTg ngày 10 tháng 02 năm 2012 của Thủ tướng Chính phủ về phê duyệt quy hoạch phát triển GTVT vùng kinh tế trọng điểm vùng Đồng bằng sông Cửu Long đến năm 2020 và định hướng đến năm 2030;

- Quyết định 1759/QĐ-UBND ngày 13/5/2004 phê duyệt phát triển giao thông vận tải thủy tỉnh Bến Tre đến 2010 và tầm nhìn 2020.

V. NỘI DUNG THỰC HIỆN

5.1 Phạm vi nghiên cứu

Chương trình phát triển đô thị được lập trong phạm vi toàn tỉnh Bến Tre, với tổng  diện tích tự nhiên : 2.357,7 km² với 9 đơn vị hành chính gồm thành phố Bến Tre và 8 huyện, giới hạn tiếp giáp xung quanh như sau :
+ Phía Bắc : giáp tỉnh Tiền Giang và sông Tiền.

+ Phía Nam : giáp tỉnh Trà Vinh và sông Cổ Chiên.

+ Phía Đông: giáp biển Đông (với chiều dài bờ biển khoảng 65km).

+ Phía Tây và Tây Nam : giáp tỉnh Vĩnh Long và sông Cổ Chiên.
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5.2 Khái quát vai trò và vị thế của hệ thống đô thị vùng tỉnh
Với địa thế nằm phía Đông Bắc vùng ĐBSCL, Bến Tre cũng tiếp cận với trực tiếp với vùng TPHCM  (vùng kinh tế trọng điểm phía Nam) bằng đường ranh giới chung với Mỹ Tho là sông Tiền về phía Bắc. Là khu vực có kinh tế phát triển hàng đầu của cả nước. Đây cũng là những tiền đề, động lực lớn để Bến Tre có thể phát triển kinh tế  - xã hội và hạ tầng kỹ thuật.

Với đường biển dài hơn 65km, Bến Tre là vùng kinh tế - đô thị biển tăng trưởng theo hướng tổng hợp và bền vững - Có vai trò rất quan trọng trong việc giữ gìn an ninh quốc phòng vùng lãnh hải chủ quyền VN, góp phần ổn định chính trị, trật tự an toàn xã hội và phát triển kinh tế vùng biển Đông không những cho riêng tỉnh Bến Tre mà cho cả vùng ĐBSCL và của cả nước.

Bến Tre đóng vai trò là một trong những động  lực  kinh  tế  tiểu  vùng  phía Đông Bắc của  vùng  ĐBSCL mà trong đó, Mỹ Tho là hạt nhân . Là vùng giao thoa giữa vùng ĐBSCL và vùng TP.HCM.

Như vậy, có thể nói, sự phát triển của hệ thống đô thị tỉnh Bến Tre hiện nay và trong tương lai sẽ có tác động tích cực đến khu vực tiểu vùng đông bắc Vùng ĐBSCL và khu vực kinh tế ven biển Đông.
5.3 Khái quát đặc điểm hiện trạng của hệ thống đô thị vùng tỉnh

a.Hiện trạng đô thị hoá.  

Dân số đô thị chiếm tỷ lệ khoảng 12% tổng dân số. Tỷ lệ này thấp hơn mức trung bình chung của cả nước (khoảng 26%) và thấp hơn mức trung bình của vùng ĐBSCL (16,2%). 

Tỷ lệ đô thị hóa giữa các huyện, Thành phố khá khác nhau. Tỷ lệ cao nhất là TP. Bến Tre khoảng 54,96%, sau đó là Mỏ Cày Nam khoảng 7,78%. Tỷ lệ đô thị hoá thấp nhất là huyện Châu Thành chỉ có khoảng 2,29% dân cư sống tại thị trấn.

b. Hiện trạng phân bố đô thị:

- Tỉnh Bến Tre hiện có 4 đô thị, trong đó có 01 đô thị loại III (Tp Bến Tre), 02 đô thị loại IV (thị trấn Bình Đại mở rộng, thị trấn Ba Tri mở rộng được Bộ Xây dựng công nhận 2016) và 11 đô thị loại V (trong đó có 05 đô thị thị trấn huyện lỵ: Giồng Trôm, Châu Thành, Chợ Lách, Mỏ Cày Nam, Thạnh Phú; 06 đô thị trung tâm xã: Phước Mỹ Trung, An Thủy, Tiên Thủy, Hương Mỹ, Mỹ Thạnh, Vĩnh Thành)

- Tính chất chủ yếu của các đô thị là dịch vụ - TTCN và nông nghiệp trong đó dịch vụ chiếm tỷ trọng cao. Ngành dịch vụ chủ yếu là dịch vụ hành chính, thương mại, giáo dục, y tế, văn hoá, xã hội, giao thông vận tải , tài chính, ngân hàng.v.v…

- Tổng diện tích tự nhiên các đô thị khoảng trên 7.000ha mật độ 2.118 người/km2. Bình quân đất xây dựng đô thị đạt 110 m2/người (đô thị) cao hơn chỉ tiêu đất xây dựng đô thị bình quân cả nước 61 - 78 m2/người , đất ở chiếm tỷ lệ cao .

c. Thực trạng phát triển và quản lý xây dựng các đô thị 

· Thành phố Bến Tre

Từ sau năm 1975 Bến Tre có sự phát triển tương đối nhanh về cơ sở vật chất, đặc biệt là các công sở và công trình phúc lợi. Vai trò là trung trung tâm chính trị, kinh tế, văn hoá, dịch vụ của Tỉnh và ngày càng được khẳng định khi các vùng nông thôn trong tỉnh  đã có những bước phát triển mới về chất.

Một số cơ sở công nghiệp của các thành phần kinh tế đặc biệt là các cơ sở công nghiệp chế biến được đầu tư xây dựng giải quyết đầu ra cho kinh tế nông nghiệp nông thôn và hải sản. Nhiều công trình dịch vụ về tài chính, ngân hàng, thương mại đã phát triển nhanh chóng làm đầu mối cho các hoạt động kinh tế- xã hội trong tỉnh. 

Các khu đô thị cũ được cải tạo, nâng cấp hệ thống hạ tầng. Nhân dân đã đầu tư xây dựng nhà ở mới.Khu đô thị mới dự kiến là khu vực tại Mỹ Thạnh An, các khu vực dọc Đại lộ Đông Tây… nhà ở và dịch vụ hiện nay sẽ được mở ra với các công trình kiến trúc mới sẽ làm thay đổi bộ mặt kiến trúc trước đây. Đường xá được mở rộng, hệ thống thoát nước mưa, cấp nước, cấp điện và thông tin liên lạc được đầu tư xây dựng với quy mô lớn.

Thành phố đã được quy hoạch và hiện đang thực hiện điều chỉnh quy hoạch. Tuy nhiên, TP. Bến Tre vẫn còn những bất cập trong thực hiện quy hoạch như vốn đầu tư phát triển đô thị có giới hạn, các dự án phát triển đô thị khó triển khai do đền bù giải phóng mặt bằng có những khó khăn đặc biệt là giải toả các nhà ở trên các kênh rạch trong đô thị, biến đổi khí hậu…..

· Thị trấn Ba Tri 

Là đô thị có quy mô phát triển lớn  trong tỉnh. Thị trấn được hình thành trên giồng Cát nằm trên  bờ rạch Ba Tri và giao lộ TL.885 và ĐH 14 cách TP Bến Tre 36km, theo TL.885. Hiện tại dân số thị trấn khoảng 24 ngàn dân.

Có thể nói, TT Ba Tri là 1 trong các đô thị có hoạt động thương mại dịch vụ khá phát triển đứng thứ 2 sau TP Bến Tre. Điểm thuận lợi nhất của TT Ba Tri là có vị trí là trung tâm ngư trường khu vực biển Đông.

Tại Thị trấn đã xây dựng một số cơ sở may giày da xuất khẩu của các doanh nghiệp. Nhiều cơ sở dịch vụ phát triển theo không gian thị trấn. Thị trấn đã được quy hoạch và quản lý theo quy hoạch. Tuy nhiên khó khăn lớn nhất trong thực hiện và quản lý quy hoạch là việc đầu tư xây dựng cơ sở hạ tầng, nhất là giao thông và hệ thống thoát nước. Do việc xây dựng đô thị tự phát trước đây nên nhà ở, với các công trình dịch vụ của dân bám chủ yếu vào bờ sông, nên việc cải tạo, mở đường rất khó khăn do thiếu vốn đền bù giải phóng mặt bằng.

· Thị trấn Mỏ Cày

Thị trấn có vị trí đô thị trung tâm cù lao Minh, là trung tâm trung chuyển lớn hướng về thành phố Bến Tre và quy mô phát triển đô thị tương đương với Thị trấn Ba Tri. Tính chất chủ yếu của Thị trấn là dịch vụ – thương mại. Về các hoạt động kinh tế, các hoạt động thương mại – dịch vụ khá phát triển, các cơ sở tiểu thủ công nghiệp có quy mô vừa và nhỏ, các kết cấu hạ tầng đô thị tương đối phát triển nhất so với các thị trấn khác và đang có khuynh hướng phát triển mạnh.

Thị trấn đã được quy hoạch xây dựng và đang quản lý theo quy hoạch. Một số cơ sở hạ tầng của Thị trấn đã được xây dựng dọc QL60. Khu vực hành chính Huyện lỵ cũng được xây dựng khang trang. Tuy nhiên, Thị trấn còn có những vấn đề lớn trong phát triển không gian và xây dựng hạ tầng.

· Thị trấn Bình Đại

Về vị trí, Thị trấn Bình Đại nằm trên khu vực trung gian giữa vùng mặn và vùng lợ, gần cảng cá Bình Thắng, là trung tâm kinh tế biển mới phát triển mạnh trong thời gian gần đây.

Về các hoạt động kinh tế, đất nông nghiệp còn chiếm tỷ trọng cao trong cơ cấu sử dụng đất nhưng các hoạt động thương mại – dịch vụ khá phát triển và tăng trưởng nhanh, có tiềm năng liên kết với Bình Thắng trở thành đô thị quy mô lớn.Tuy nhiên các kết cấu hạ tầng đô thị vẫn còn yếu, đặc biệt là hệ thống cấp thoát nước và các khu dân dụng, mật độ dân số còn thấp.

Tại Bình Đại, Thị trấn có quy mô dân số lớn thứ 3 trong hệ thống đô thị của tỉnh sau TP. Bến Tre và TT Ba Tri, Mỏ Cày. Thị trấn cũng đã được quy hoạch và đang quản lý xây dựng theo quy hoạch. Bên cạnh các khu dân cư hiện hữu, Thị trấn đã phát triển khu đô thị mới. Khu đô thị mới này đang tạo được cảnh quan mới cho Thị trấn.

Hệ thống cơ sở hạ tầng của Thị trấn đang được cải tạo từng bước như đường, hệ thống cấp và thoát nước.v.v….

· Thị trấn Châu Thành

Thị trấn Châu Thành nằm tại ngã tư Quốc lộ 60 – Đường tỉnh 883 – đường huyện 175 (ngã tư huyện). Nằm về tả ngạn sông Ba Lai đến đầu cầu Ba Lai. Là Thị trấn mới được thành lập trong quá trình lập Huyện mới từ sau 1975. 

 Thị trấn phát triển gắn với sự phát triển trọng điểm công nghiệp của Tỉnh và là đầu mối giao thông với đường QL60 là tuyến đường bộ quan trọng từ Bến Tre đi Mỹ Tho – TPHCM và từ Bến Tre đi Cần Thơ.

Thị trấn đang phát triển theo quy hoạch với các khu thương mại, hành chính- dịch vụ của huyện, các khu văn hoá, giải trí, khu dân  cư .v.v…đặc biệt là đô thị gắn với các KCN của Châu Thành như Giao Long, Giao Hòa và các khu đô thị mới hình thành từ các KCN và cảng Giao Long, Tân Thạch. Tuy nhiên, hiện nay phần lớn các hoạt động kinh tế trên địa bàn huyện Châu Thành vẫn còn là nông nghiệp, quy mô kinh tế dịch vụ và công nghiệp – xây dựng chưa cao, chưa thể hiện được tính chất đô thị trung tâm huyện lỵ. Các kết cấu hạ tầng đô thị vẫn còn yếu.

· Thị trấn Giồng Trôm 

Thị trấn Giồng Trôm nằm tại giao điểm ĐT.885 và ĐH.10.Trung tâm Thị trấn bao gồm chợ, các công trình dịch vụ và các khu dân cư. Do dân cư của huyện ít, nên thị trấn có quy mô dân số nhỏ - khoảng 6 ngàn dân. Hiện tại  các hoạt động kinh tế như thương mại – dịch vụ cũng đã tương đối phát triển và trải dài theo tuyến ĐT.885; các cơ sở công nghiệp – TTCN không nhiều, quy mô nhỏ, đất nông nghiệp chiếm đến 90% diện tích tự nhiên. Tuy nhiên sắp tới sẽ dự kiến đầu tư xây dựng khu Đại học hàng hải ở Lương Hòa sẽ làm tăng thêm dịch vụ về giáo dục đào tạo tại Huyện. 

Về bố trí mặt bằng, do diện tích khu vực tập trung dân cư khá chật hẹp, khu vực ngoại thị còn rất nhiều đất nông nghiệp, mật độ dân số đô thị bình quân  thấp, các khu chức năng chủ yếu là tự phát và chưa có sự phân định rõ ràng. 

· Thị trấn Chợ Lách 

Là thị trấn huyện lỵ của huyện Chợ Lách. Về vị trí, thị trấn Chợ Lách được hình thành trên  trục đường thuỷ quốc gia (kênh Lách)

Thị trấn này hoạt động kinh tế chủ yếu là thương mại dịch vụ. Nhìn chung quy mô đô thị còn nhỏ, các khu dân dụng chật hẹp, đất nông nghiệp còn nhiều và tốc độ phát triển đô thị chậm, đặc trưng cho vùng kinh tế vườn. Hiện thị trấn Chợ Lách có khuynh hướng mở rộng thêm hướng về bến phà Tân Phú

Động lực phát triển là vựa trái cây đặc sản của Bến Tre như sầu riêng, măng cụt, chôm chôm …. Nổi tiếng và có khả năng hỗ trợ với TP Bến Tre và TPHCM tổ chức những Lễ hội trái cây lớn giới thiệu về Bến Tre với khách du lịch trong ngoài nước.

· Thị trấn Thạnh Phú

 Là đô thị cực Nam của Tỉnh trên cù lao Minh, nằm trên bờ rạch Miễu nối ra sông Băng Cung và trên QL57 nối ra QL.60 ở Mỏ Cày, cách TP. Bến Tre 43km. 
Thị trấn Thạnh Phú cũng nằm trên khu vực trung gian giữa vùng mặn và vùng lợ thuộc cù lao Minh, tuy nhiên do vị trí khá xa trục giao thông liên tỉnh (QL60) nên các hoạt động kinh tế đô thị chậm phát triển; các kết cấu hạ tầng đô thị vẫn còn yếu, các khu chức năng chưa hòan thiện.

· Các đô thị lọai V mới thành lập :
- Bên cạnh các thị trấn huyện lỵ hiện có, Tỉnh đã thành lập thêm 3 đô thị lọai V mới dự kiến sẽ thành thị trấn thuộc huyện gồm Tiên Thủy, Tiệm Tôm và Phước Mỹ Trung. Các đô thị này thành lập trên cơ sở là các thị tứ trung tâm cụm xã hiện hữu
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                      Hình 3 : Sơ đồ hiện trạng hệ thống đô thị tỉnh Bến Tre

5.4 Một số nội dung định hướng cơ bản của đồ án quy hoạch Vùng tỉnh Bến Tre đến năm 2030 có liên quan đến phát triển hệ thống đô thị toàn tỉnh
a. Tính chất Vùng

· Là một trung tâm kinh tế quan trọng của tiểu vùng phía đông bắc vùng ĐBSCL và trên trục hành lang kinh tế đô thị ven biển Đông.

· Là đầu mối giao thông quan trọng của vùng ĐBSCL, nơi giao hội của các trục hành lang kinh tế quốc gia là QL60 và QL57, các tuyến giao thông thủy Quốc gia và đóng vai trò quan trọng về an ninh Quốc phòng.

· Là vùng có điều kiện sinh thái tự nhiên rất đặc trưng.

b. Động lực phát triển Vùng

- Phát triển các vùng đô thị-công nghiệp-thương mại dịch vụ tập trung với các trung tâm tăng trưởng chính là các đô thị lớn gắn kết với các trục đô thị hóa chủ đạo (QL60, QL57 và các Tỉnh lộ).

-
Phát triển nông nghiệp công nghệ cao, nông – lâm – thủy sản chuyên canh.

- Phát triển kinh tế biển.

- Phát triển dịch vụ khoa học công nghệ, đào tạo.

- Phát triển du lịch sinh thái kết hợp với văn hóa lịch sử…

c. Dự báo tỷ lệ đô thị hóa

- Năm 2015 : 23% - 25%
- Năm 2020 : 28% - 30%
- Năm 2030 : 35% - 37%
d. Dự báo quy mô dân số đô thị

- Năm 2015 : dân số toàn tỉnh đạt 1.288.000-1.400.000 người, trong đó, dân số đô thị đạt 305.000-350.000 người
- Năm 2020 : dân số toàn tỉnh đạt 1.350.000-1.550.000 người, trong đó, dân số đô thị đạt 407.000 - 476.000 người
- Năm 2030 : dân số toàn tỉnh đạt 1.450.000-1.770.000 người, trong đó, dân số đô thị đạt 557.000 - 640.000 người

e. Dự báo hệ thống đô thị toàn tỉnh qua các giai đoạn

Hệ thống đô thị toàn tỉnh dự kiến phát triển qua các giai đọan như sau: 

· Năm 2011 : tòan tỉnh có 8 đô thị gồm: 1 đô thị loại III (Thành phố Bến Tre), 7 đô thị loại V là thị trấn huyện lỵ (Mỏ Cày, Giồng Trôm, Ba Tri, Thạnh Phú, Bình Đại, Chợ Lách, Châu Thành).

         Ghi chú : năm 2012, UBND Tỉnh đã ra quyết định công nhận 3 đô thị lọai V mới là : Phước Mỹ Trung, Tiên Thủy và Tiệm Tôm (An Thủy). Như vậy tính đến cuối năm 2012 tòan tỉnh có 11 đô thị.

· Năm 2015: tòan tỉnh có 17 đô thị gồm: 1 đô thị loại III (Thành phố Bến Tre), 3 đô thị loại IV (Mỏ Cày, Ba Tri và Bình Đại), 7 đô thị lọai V  hiện có ( Giồng Trôm,Thạnh Phú, Chơ Lách, Châu Thành, Phước Mỹ Trung, Tiên Thủy và Tiệm Tôm ) và 6 đô thị loại V thành lập mới (Vĩnh Thành, Hương Mỹ, Giao Thạnh, Lộc Thuận, Mỹ Thạnh, Tân Xuân);
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Hình 4 : sơ đồ định hướng phát triển không gian Vùng tỉnh đến năm 2030

· Năm 2020: tòan tỉnh có 32 đô thị gồm: 1 đô thị loại II (Thành phố Bến Tre), 3 đô thị loại IV (Mỏ Cày, Ba Tri, Bình Đại), 13 đô thị lọai V (Giồng Trôm,Thạnh Phú, Chơ Lách, Châu Thành, Phước Mỹ Trung, Tiên Thủy, Tiệm Tôm, Vĩnh Thành, Hương Mỹ, Giao Thạnh, Lộc Thuận, Mỹ Thạnh, Tân Xuân) và 15 đô thị loại V hình thành mới từ các trung tâm xã ( Tân Thạch, Tân Phú, An Hóa, Giao Long, Phú Phụng, An Thạnh, An Định, Nhuận Phú Tân, Tân Thành Bình, Tân Phong, Châu Hưng, Thới Thuận, Mỹ Chánh, An Ngãi Trung, Phước Long)

· Năm 2030: có 37 đô thị gồm : 32 đô thị phát triển giai đọan 2020 (trong đó, Chợ Lách phát triển thành đô thị loại IV) và 5 đô thị lọai V phát triển mới từ trung tâm xã : An Hiệp, Phú Túc, Châu Hòa, Định Thủy, Thanh Tân, 
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Hình 5 : sơ đồ phân bố hệ thống đô thị tỉnh Bến Tre đến năm 2030
5.5 Định hướng nghiên cứu và một số chỉ tiêu cơ bản

Định hướng nghiên cứu Chương trình phát triển đô thị toàn tỉnh phải phù hợp với Quyết định số 1659/QĐ-TTg ngày 07 tháng 11 năm 2012 về Chương trình phát triển đô thị quốc gia giai đoạn 2014 - 2020 của Chính phủ; quy hoạch tổng thể phát triển kinh tế xã hội tỉnh Bến Tre; Quy hoạch xây dựng Vùng Đồng bằng số 1581/QĐ-TTg ngày 09/10/2009 của Thủ tướng Chính phủ Về việc phê duyệt Quy hoạch xây dựng vùng đồng bằng sông Cửu Long đến năm 2020 và tầm nhìn đến năm 2050; Quyết định số 2423/QĐ-UBND ngày 27 tháng 12 năm 2013 về việc phê duyệt Qui hoạch xây dựng vùng Tỉnh Bến Tre đến năm 2030;

Các chỉ tiêu cơ bản áp dụng theo quy định của của Nghị định số 42/2009/NĐ-CP ngày 07 tháng 5 năm 2009 của Chính phủ về việc phân loại đô thị và cấp quản lý đô thị; Thông tư số 34/2009/TT-BXD ngày 30 tháng 9 năm 2009 của Bộ Xây dựng quy định chi tiết một số nội dung của Nghị định 42/2009/NĐ - CP ngày 07/5/2009 của Chính phủ về việc phân loại đô thị đối với từng đô thị của tỉnh như: các chỉ tiêu về vai trò chức năng đô thị, phát triển kinh tế, quy mô dân số và mật độ dân số đô thị, tỷ lệ đô thị hóa, các chỉ tiêu về phát triển hạ tầng đô thị (giao thông đô thị, cấp nước, thoát nước mưa, nước thải và vệ sinh môi trường, quản lý chất hải rắn, cấp điện và chiếu sáng, nhà ở đô thị, cây xanh đô thị, bảo vệ môi trường cảnh quan, kiến trúc cảnh quan, các vấn đề khác... ); các nhóm chỉ tiêu này phải được phân tích và nghiên cứu chi tiết trong quá trình lập Chương trình phát triển đô thị.

VI. HỒ SƠ CHƯƠNG TRÌNH PHÁT TRIỂN ĐÔ THỊ
Hồ sơ Chương trình phát triển đô thị tỉnh Bến Tre đến năm 2020, tầm nhìn đến năm 2030 gồm các nội dung sau:

* Phần thuyết minh

- Tờ trình của Sở Xây dựng trình UBND tỉnh xem xét quyết định phê duyệt Chương trình phát triển đô thị.

- Nội dung báo cáo Chương trình phát triển đô thị tỉnh Bến Tre đến năm 2020, tầm nhìn đến năm 2030, bao gồm: 02 phần.

PHẦN THỨ I: PHÂN TÍCH ĐÁNH GIÁ THỰC TRẠNG PHÁT TRIỂN ĐÔ THỊ 
1. Đánh giá hiện trạng phát triển đô thị 

1.1. Về vị trí và vai trò chức năng
1.2. Về quy mô dân số

1.3. Tình hình phát triển kinh tế-xã hội 

- Tăng trưởng kinh tế.

- Chính sách xã hội.

1.4. Hiện trạng phát triển hạ tầng kỹ thuật đô thị: gồm giao thông đô thị, cấp nước, thoát nước mưa, thoát nước thải, cấp điện, chiếu sáng đô thị, viễn thông, quản lý chất thải rắn, công viên cây xanh, nghĩa trang đô thị.


1.5. Hiện trạng phát triển hạ tầng xã hội đô thị: gồm nhà ở, khu đô thị mới công trình giáo dục-đào tạo, y tế, văn hóa, thể dục thể thao, du lịch, thương mại dịch vụ.


1.6. Kiến trúc cảnh quan đô thị

2. Phân tích, đánh giá

2.1. So sánh với các tiêu chí của đô thị theo Nghị định số 42/2009/NĐ-CP ngày 07 tháng 5 năm 2009 của Chính phủ về việc phân loại đô thị và cấp quản lý đô thị;  .

2.2. Tổng hợp điểm.

2.3. Đánh giá quá trình phát triển đô thị của tỉnh Bến Tre.

PHẦN THỨ II: NỘI DUNG CHƯƠNG TRÌNH PHÁT TRIỂN ĐÔ THỊ 
A. MỤC TIÊU

+ Mục tiêu ngắn hạn đến 2020
+ Mục tiêu dài hạn đến 2030

B. ĐỊNH HƯỚNG PHÁT TRIỂN ĐÔ THỊ THEO QUY HOẠCH

1. Về vị trí và vai trò chức năng
2. Về quy mô dân số

3. Tình hình phát triển kinh tế-xã hội 

- Tăng trưởng kinh tế.

- Chính sách xã hội.

4. Phát triển hạ tầng kỹ thuật toàn tỉnh và các đô thị: gồm giao thông đô thị, cấp nước, thoát nước mưa, thoát nước thải, cấp điện, chiếu sáng đô thị, viễn thông, quản lý chất thải rắn, công viên cây xanh, nghĩa trang đô thị.


5. Phát triển hạ tầng xã hội của các đô thị: gồm nhà ở, khu đô thị mới công trình giáo dục - đào tạo, y tế, văn hóa, thể dục thể thao, du lịch, thương mại dịch vụ.

6. Kiến trúc cảnh quan đô thị. 
C. CÁC NHÓM GIẢI PHÁP ĐỀ XUẤT

1. Về đáp ứng vai trò chức năng
2. Về quy mô dân số

3. Về phát triển kinh tế-xã hội 

- Tăng trưởng kinh tế.

- Chính sách xã hội.

4. Về phát triển hạ tầng kỹ thuật đô thị: gồm giao thông đô thị, cấp nước, thoát nước mưa, thoát nước thải, cấp điện, chiếu sáng đô thị, viễn thông, quản lý chất thải rắn, công viên cây xanh, nghĩa trang đô thị.


5. Về phát triển hạ tầng xã hội của đô thị: gồm nhà ở, khu đô thị mới công trình giáo dục-đào tạo, y tế, văn hóa, thể dục thể thao, du lịch, thương mại dịch vụ.

6. Về kiến trúc cảnh quan đô thị, quản lý trật tự, mỹ quan kiến trúc và văn minh đô thị.

D. ĐỀ XUẤT GIẢI PHÁP TÀI CHÍNH 


1. Dự kiến tổng nhu cầu vốn đầu tư xây dựng cơ bản
2. Xác định nguồn vốn đầu tư

3. Các giải pháp thực hiện nguồn vốn

E. TỔ CHỨC THỰC HIỆN
F. THÀNH PHẦN HỒ SƠ
1. Bản vẽ:
Các bản vẽ A0 gồm:

- Bản vẽ phân loại hệ thống đô thị toàn tỉnh cho từng giai đoạn 5 năm (lập trên nền bản vẽ quy hoạch xây dựng vùng tỉnh). Xác định đô thị ưu tiên giai đoạn đầu.

- Sơ đồ xác định vị trí các dự án công trình đầu mối hạ tầng kỹ thuật (thể hiện trên nền bản vẽ định hướng quy hoạch hệ thống đô thị).

2. Thuyết minh báo cáo Chương trình phát triển đô thị

- Thuyết minh báo cáo + hệ thống bảng biểu, số liệu có liên quan

3. Các văn bản liên quan đến quá trình xét duyệt Chương trình phát triển đô thị

- Tờ trình của Sở Xây dựng trình UBND tỉnh Bến Tre về việc phê duyệt Chương trình phát triển đô thị tỉnh Bến Tre.
-  Nghị quyết của HĐND Tỉnh Bến Tre thông qua Chương trình phát triển đô thị;

- Tờ trình của UBND tỉnh Bến Tre trình Bộ Xây dựng xin thỏa thuận bằng văn bản Chương trình phát triển đô thị tỉnh Bến Tre.
VII. CÁC BƯỚC THỰC HIỆN LẬP, THẨM ĐỊNH VÀ PHÊ  DUYỆT CHƯƠNG TRÌNH PHÁT TRIỂN ĐÔ THỊ

Để triển khai nhiệm vụ trên, theo quy định hiện hành tại Nghị định số 42/2009/NĐ-CP ngày 07 tháng 5 năm 2009 của Chính phủ về việc phân loại đô thị và cấp quản lý đô thị; Thông tư số 34/2009/TT-BXD ngày 30 tháng 9 năm 2009 của Bộ Xây dựng quy định chi tiết một số nội dung của Nghị định 42/2009/NĐ - CP ngày 07/5/2009 của Chính phủ về việc phân loại đô thị, Thông tư số 12/ TT- BXD ngày 25 tháng 08 năm 2014 về Hướng dẫn lập, thẩm định, phê duyệt Chương trình phát triển đô thị. Sở Xây dựng Bến Tre có nhiệm vụ là chủ đầu tư tổ chức triển khai thực hiện quy định. 
Các bước thực hiện cụ thể như sau :

· Bước 1: Sở Xây dựng trình UBND tỉnh phê duyệt Đề cương nhiệm vụ Chương trình phát triển đô thị Tỉnh Bến Tre;
· Bước 2: Sở Xây dựng tổ chức đấu chọn đơn vị tư vấn và ký hợp đồng với Đơn vị tư​ vấn lập Chương trình phát triển đô thị tỉnh Bến Tre;

·  Bước 3: Sở Xây dựng tổ chức thẩm định nội dung Chương trình PTĐT; và trình UBND tỉnh tổ chức thông qua Thành viên Uỷ ban nhân dân tỉnh;

· Bước 4: Uỷ ban nhân dân tỉnh trình thông qua Ban thường vụ tỉnh Uỷ;
· Bước 5: UBND tỉnh trình HĐND tỉnh xem xét, thông qua nội dung Chương trình phát triển đô thị;
· Bước 6: UBND tỉnh Bến Tre gửi hồ sơ và Tờ trình xin ý kiến thỏa thuận bằng văn bản của Bộ Xây dựng;   

· Bước 7: UBND tỉnh Bến Tre ra quyết định phê duyệt Chương trình phát triển đô thị.

VIII. TIẾN ĐỘ THỰC HIỆN
Tiến độ thực hiện lập Chương trình phát triển đô thị dự kiến 06 tháng kể từ ngày phê duyệt Đề cương 
IX. KINH PHÍ THỰC HIỆN

· Từ nguồn vốn ngân sách tỉnh
· Kinh phí thực hiện được tính trong bảng dự toán kinh phí đính kèm theo thuyết minh đề cương nhiệm vụ.

X. KẾT LUẬN VÀ KIẾN NGHỊ 

1. Kết luận:

Chương trình phát triển hệ thống đô thị tỉnh Bến Tre là công tác nhằm cụ thể hóa đồ án quy hoạch Vùng tỉnh Bến Tre đến năm 2030, trong đó, trọng tâm là việc định hướng phát triển hệ thống đô thị tỉnh. Chương trình là cơ sở để Chính quyền địa phương chủ động cân đối nguồn vốn ngân sách, huy động các nguồn vốn khác phục vụ cho mục tiêu phát triển đô thị phù hợp với từng giai đoạn phát triển.

Việc triển khai thực hiện chương trình phát triển đô thị sẽ góp phần hoàn thành các mục tiêu phát triển kinh tế xã hội của Tỉnh Bến Tre nói chung và là chương trình xác định các công tác xây dựng cơ bản của các đô thị trên địa bàn tỉnh Bến Tre thực hiện theo đúng định hướng đề ra.
2. Kiến nghị:

Nhằm sớm triển khai thực hiện lập chương trình phát triển đô thị tỉnh, kính trình  UBND tỉnh xem xét phê duyệt đề cương chương trình phát triển hệ thống đô thị tỉnh Bến Tre để sớm có kế hoạch triển khai các bước tiếp theo./.













Hình 1: phạm vi nghiên cứu trực tiếp 





Hình 2 : Tỉnh Bến Tre trong mối quan hệ với các Vùng kinh tế trong cả nước





ĐỀ CƯƠNG 





NHIỆM VỤ CHƯƠNG TRÌNH                              PHÁT TRIỂN ĐÔ THỊ TỈNH BẾN TRE


ĐẾN NĂM 2020, ĐỊNH HƯỚNG ĐẾN NĂM 2030
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